

La aviación republicana revalló ayer en la batalla de Teruel su título de «gloriosa» combatiendo con sin igual valor y derribando a varios aparatos enemigos

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Riera, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, martes 22 de Febrero de 1938

III Época—Año VIII

Núm. 486

Prosiguió en el día de ayer la encarnizadísima batalla en el frente de Teruel, haciendo alarde nuestros soldados de singular heroísmo

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 22.—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

LEVANTE.—La lucha entablada frente a Teruel presentó en la jornada de ayer la extraordinaria violencia que ha alcanzado en las jornadas anteriores. Durante todo el día combatió muy intensamente la infantería y artillería. Nuestras fuerzas rechazaron en la mañana y tarde varios ataques rebeldes, sobre todo uno de muy violento que partiendo del Mansueto se dirigía a Castralvo y en el cual el enemigo empleó muchas fuerzas de caballería, las cuales fueron diezmadas y tuvieron que replegarse en completo desorden después de haberseles causado gran número de bajas. El enemigo intentó acercarse por la parte del Cementerio, Santa Bárbara y la Muela hacia la plaza sufriendo bajas enormes. El repliegue por nuestra parte, limitóse a dos batallones en el sector de la Muela, los cuales sin embaigo siguieron cubriendo la defensa de la plaza por la parte del Turia:

La aviación republicana tuvo ayer una de sus jornadas más gloriosas.

A las diez de la mañana 21 chatos entablaron combate con otros tantos aparatos enemigos que iban protegidos por cazas italianos y alemanes, estos últimos marca Smith. Fueron abatidos un Fiat italiano y un Smith. Uno de los nuestros topó en el aire con un Fiat, averiándose seriamente en la cola y perdiendo el timón de dirección a pesar de lo cual, logró tomar tierra en el aeródromo de su procedencia.

El ministro de Defensa Nacional, para premiar el heroísmo de esta hazaña, ha ascendido a teniente al sargento Orozco, tripulante de dicho aparato.

A las once de la mañana diversas escuadrillas republicanas trabaron combate con otras tantas de facciosas las cuales iban protegidas por numerosos aparatos de caza. Nuestros heroicos aviadores, lograron derribar a cuatro monoplanos enemigos y un bimotor. En uno de dichos aparatos se hallaba el piloto Carlos de Haya, considerado como uno de los ases de la aviación facciosa, y cuyo cadáver fué recogido por nuestras fuerzas.

A las 11'50 diversas escuadrillas combatieron entre Aldehuela y Puebla de Valverde con numerosos aparatos alemanes y cuatro escuadrillas italianas, siendo derribados un Fiat al Oeste de Castralvo, otro al Oeste de Puebla de Valverde y otros dos a los que se les vió perder altura mientras se alejaban.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar otro combate logrando nuestros aviadores derribar a un bimotor enemigo cuyo piloto lanzóse en paracaídas y otro que cayó en las cercanías de Puerto Escandón. Por nuestra parte sufrimos la pérdida de cuatro moscas.

Demás ejércitos, sin novedad.

Nota del Ministerio de Defensa Nacional

La «Gaceta» de hoy inserta el siguiente decreto:

De acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Defensa Nacional, vengo en decretar lo siguiente:

Art. 1.º Se ordena la movilización de todos los oficiales, suboficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados de la quinta de 1929, estando comprendidos también los de complemento, los clasificados como servicios auxiliares y cuantos hubieren gozado de alguna prórroga o consideración. Los clasificados como inútiles totales, serán sometidos a nuevo reconocimiento para ver si subsiste dicha inutilidad.

Art. 2.º Igualmente se llama a filas a todos los individuos de la quinta de 1940, constituida por todos aquellos que cumplan 19 años dentro del actual.

Art. 3.º Las incorporaciones de este personal tendrán lugar el día 1.º de Marzo próximo para los de la quinta de 1929 y el día 10 del citado mes para los de 1940.

Art. 4.º Los oficiales, brigadas y suboficiales de la quinta de 1929 quedarán a disposición de la Subsecretaría del Ejército de Tierra en espera de destino.

Art. 5.º Todos los movilizados deberán presentarse con manta, zapatos, cuchara y plato.

Art. 6.º El Ministerio de Defensa dictará las disposiciones complementarias para el mejor cumplimiento de este decreto y de él se dará cuenta en su día a las Cortes.

Firmado.—El Presidente de la República, MANUEL AZANA.—El Ministro de Defensa Nacional, INDALECIO PRIETO.

Casino del Consey

Organizado por la Comisión de Festejos del Centro Castellano y a beneficio de las mujeres antifascistas, el jueves día 24 del actual, desde las diez de la noche a las dos de la madrugada, se celebrará un grandioso baile. Despacho de localidades en taquilla de siete a diez de la noche. 1-3

Alcaldía de Mahón

BANDO

Habiendo recibido el industrial de esta plaza don Vicente Pons Pons, con domicilio en la plaza de Juan J. Rodríguez número 15, superfosfatos de cloruro para abonos, el personal de este término municipal que precise de esta clase de abonos, los solicitará con urgencia de esta Alcaldía para poder solicitar de la Junta Central de Abastos la autorización para comprarlos.

Se hace presente que el primer pedido se efectuará el próximo miércoles, día 23 del actual.

Mahón 19 de Febrero de 1938.—El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

PÉRDIDA

La niña Electrita Rotger perdió el sábado por la tarde, al parecer por la calle de la Plana, una pluma estilográfica, fabricación inglesa, color marrón, tamaño regular.

Se ruega al que la haya encontrado, la devuelva a calle Guillermo número 12. 1-2

La situación internacional.

En Londres se respira un ambiente de extraordinaria agitación

Londres 21.—En esta capital existe una extraordinaria agitación con motivo de la situación internacional surgida después del discurso de Hitler y de la dimisión de Mr. Eden.

Los observadores políticos manifiestan que la situación actual es la más grave que se registra en Europa después de 1914-18.

El fascismo italo-alemán se halla en un período amenazador, contribuyendo a ello la actitud vacilante de las democracias en las cuales no se percibe el gesto de energía que sería necesario para hacer frente a las provocaciones de los dictadores europeos. Este es el problema, y para abordarlo, no hay más que dos caminos: o someterse al capricho de un Hitler o un Mussolini, o hacerles frente de una manera categórica.

El canciller germano pudo acabar su discurso sin recurrir a los ataques groseros e injustificados hacia la Gran Bretaña y la U. R. S. S., más prefirió adoptar un gesto altivo, contando de antemano con que las democracias persistirían en su actitud suicida de guardar contemplaciones.

Sin embargo, en el transcurso de su parlamento, confesó que Alemania es un país pobre en materias primas, y que por lo tanto, depende exclusivamente de las demás naciones. A pesar de ello, Hitler agitó el fantasma del ejército alemán, cuya bravata pueril resultó ridícula y absolutamente falsa.

Principalmente estuvo desdichado al hacer la afirmación de que Alemania no reingresaría en la S. de N. por el motivo de que dicho organismo protegía al comunismo. También causó gran decepción su frase «Alemania reconocerá las conquistas del Japón en China, porque el primero de los citados países, persigue implantar la cultura en el viejo Imperio.»

Las ofensas inferidas a Mr. Eden y al Parlamento británico han causado honda sensación en esta capital, así como también la declaración oficial mostrando su partidismo por Franco, lo cual para algunos observadores, determinará el fin de la No Intervención.

Nueva reunión del Gabinete inglés.

Lord Halifax designado para ocupar interinamente el Ministerio de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña

Londres 21.—Por primera vez se ha dado el caso curioso de que todas las emisoras de radio inglesas, suspendieron sus acostumbradas emisiones para dar la noticia de que el Gobierno se reuniría nuevamente a las 10 de la noche. A las 23'08 todas las estaciones británicas radiaron el comunicado oficial del Gobierno relativo a la reunión que acababa de celebrarse y el cual dice en síntesis lo siguiente:

«El Presidente del Consejo Mr. Chamberlain ha dado cuenta de la carta recibida de Mr. Eden, en la cual se le comunica la decisión de este último de presentar la dimisión de su cargo de ministro de Negocios Extranjeros. El señor Eden justifica su decisión en el hecho de no poder aconsejar al Parlamento una política que no puede defender, por no creer que sea el momento oportuno para entablar negociaciones con Italia.»

Mr. Chamberlain ha contestado a Mr. Eden indicándole que sentía el que hubiese considerado necesario presentar la dimisión de su cargo para solventar unas diferencias en la manera de apreciar determinado problema y que quedaba muy reconocido a los servicios que había prestado hasta el momento.»

El comunicado oficial termina diciendo que ha sido designado Lord Halifax para regir interinamente la cartera de Negocios Extranjeros.

Mr. Eden intervendrá en la sesión de la Cámara de los Comunes que debe celebrarse esta tarde y manifestará las causas que le han obligado a presentar la dimisión de su cargo.

La dimisión de Mr. Eden causa enorme revuelo en París

París 21.—Al conocerse la dimisión de Mr. Eden y la difícil situación en que se encuentra el Gobierno inglés, un estado de general expectación y curiosidad invade todos los círculos políticos y diplomáticos, así como también a la opinión pública.

Los señores Chautemps y Delbós permanecieron reunidos ayer durante toda la tarde, siendo visitados por el embajador británico en esta capital.

Los comentarios de la prensa giran sobre el discurso de Hitler, el cual, es calificado generalmente con frases condenatorias y existe una enorme curiosidad por conocer el resultado de la sesión de la Cámara de los Comunes de esta tarde, en la cual Mr. Eden expondrá las causas de su dimisión.

En la Cámara de los Comunes de Londres tuvo lugar ayer un interesantísimo debate político

Una disposición del "D. O. del Ministerio de Defensa"

Barcelona.—El «D. O. del Ministerio de Defensa» inserta una circular creando la Jefatura Administrativa Central de las fuerzas aéreas con cinco Jefaturas regionales, numeradas del 1 al 5, cuyos puntos de residencia serán: Madrid, Murcia, Barcelona, Valencia y Ciudad Real.

Actos a la memoria de don Francisco Giner de los Ríos

Barcelona.—En el despacho del ministro de Comunicaciones se verificó un acto en homenaje a los antiguos alumnos de la Institución de Libre Enseñanza de Madrid, que se encuentran actualmente en Barcelona, con motivo de cumplirse el XXIII aniversario de la muerte de su fundador, Francisco Giner de los Ríos. Por el mismo motivo reuniéronse también en Madrid bajo la presidencia de D. Julián Besteiro varios antiguos alumnos de la misma institución de Valencia, habiendo mantenido conversación telefónica entre los dos grupos.

Cumpliendo una disposición de Hacienda

Valencia.—En cumplimiento del Decreto de Hacienda, por la mañana formose una larga cola frente al Banco de España para entregar todas las monedas de plata, por finalizar hoy el plazo de entrega. Funcionaron cinco ventanillas recogiendo un total de monedas de duro, dos pesetas y peseta por valor de 180.000 pesetas. El total recogido en seis días asciende a 410.000 pesetas.

Manifestaciones del secretario general de la U. G. T.

Barcelona.—Ha regresado de París el secretario general de la U. G. T. camarada Rodríguez Vera, donde ha efectuado importantes gestiones para coordinar la ayuda del proletariado mundial a favor de España. El apoyo aislado aún hecho de buena fe—ha dicho el camarada Vera—no produce todo el beneficio que daría una buena coordinación. Los últimos acontecimientos de nuestra guerra han causado profunda impresión entre los políticos de los países democráticos, que no creían en nosotros, habiendo llegado también al ánimo de los trabajadores franceses, que ven reforzada su seguridad en que el pueblo español lucha con todas sus energías para derrotar al fascismo internacional, habiéndose operado en toda Francia, un cambio inmenso y aumentado en grado superlativo la simpatía hacia nuestra causa.

Una distinción al general Miaja

Madrid.—En el local de la Brigada Mixta de la Cruz Roja se ha celebrado un acto para imponer la placa de honor de dicha institución al general Miaja, asistiendo las autoridades y verificándose luego un brillante desfile de fuerzas por el paseo de la Castellana.

Noticias cortas de la España leal

Barcelona.—El Tribunal de Espionaje ha condenado a muerte a Alberto Galicia y Luis Bibiloni, acusados de actividades contrarias al Régimen, y a treinta años de internamiento en un campo de trabajo, a Pedro Colomer y Julián Gil por auxilio a la rebelión.

Valencia.—Se ha cumplido la sentencia de muerte impuesta a Francisco Barreno Méndez, autor de varios delitos de auxilio a la rebelión.

Madrid.—La Dirección General de la Fábrica de Moneda y Timbre ha desmentido la especie circulada, según la cual, los billetes de a peseta no pueden doblarse, manifestando que se pueden hacer cuantos dobleces se estimen necesarios sin que pierdan su valor, como ocurre con otra moneda papel.

Madrid.—Ha permanecido en esta capital por espacio de pocas horas, el representante diplomático de España en Suiza, camarada Fabra Rivas, habiendo visitado los frentes de combate.

¿Se trata de otro acto de sabotaje?

Roma.—Un avión militar que debía participar en el raid sobre el Sahara, se ha estrellado cerca de esta capital.

Corren rumores sobre un posible acto de sabotaje como causa de este accidente que ha costado la muerte a los cinco tripulantes, oficiales del ejército fascista.

Se destaca que esta clase de actos de sabotaje son muy frecuentes hace algún tiempo y precisamente desde que el malestar se ha agudizado a causa de la tiranía del régimen mussoliniano.

El debate político de ayer en la Cámara de los Comunes.

Interesantes intervenciones de Chamberlain, Eden, Atlee, Sinclair y Henderson

Londres 22.—Mucho antes de empezar la sesión de la Cámara de los Comunes, se notaba en la calle y en los pasillos de dicha Cámara, una animación extraordinaria. A medida que se acercaba la hora de empezar la sesión, iban llegando numerosos diputados, ministros plenipotenciarios y diversas personalidades de la política internacional.

Al entrar en el salón de sesiones el Jefe del Gobierno Mr. Chamberlain, de los bancos de la oposición y del público surgieron muchos rumores y algunos gritos hostiles que trataron de contrarrestar los diputados conservadores con algunos aplausos.

Inmediatamente dió comienzo la sesión, la cual principió con los acostumbrados ruegos y preguntas. Sir Jhon Simon tuvo que contestar a varias preguntas en lugar de Mr. Eden. A una pregunta relacionada con la posición que adoptaría Inglaterra en vista de los últimos acontecimientos de Austria, contestó Sir Jhon Simon que no podía contestarle por no figurar en el orden del día.

A continuación pronuncia su anunciado discurso el ministro dimisionario Mr. Eden. Después de un corto preámbulo, entra en el fondo de la cuestión política y manifiesta que el criterio sustentado por él, es que antes de entablarse negociaciones con Italia, debía este país dar seguridades de solución en lo que respecta al conflicto español. Inglaterra—dice—no puede dar la impresión al mundo de que cede a las amenazas del fascismo. Estas palabras de Mr. Eden son seguidas de estruendosos aplausos de todos los diputados de la oposición.

Las divergencias—continúa Mr. Eden—entre mi criterio y el de Mr. Chamberlain van más allá del asunto de Italia y han tomado en las últimas semanas caracteres de básicas.

Estoy convencido de que la política que ha venido siguiendo últimamente el Gobierno es contraria al país, a sus intereses y a los anhelos de la mayoría. Y en este caso, la firmeza de mis convicciones políticas deben prevalecer por encima de todo, lo cual justifica mi dimisión. La propaganda italiana contra Inglaterra sigue con toda su intensidad y es evidente que no se ha realizado ningún progreso en cuanto al asunto español. Sigue creyendo firmemente que no es posible entablar conversaciones con Italia sin que este país no haya dado muestras de su buena fe en lo relativo a la cuestión española.

Lord Cambrone se adhiere a continuación a las palabras de Mr. Eden.

Mr. Chamberlain pronuncia su discurso y dice:

«En la primera entrevista que sostuve con el embajador italiano Grandi, ya le comuniqué que el Gobierno inglés no podría llegar a ningún acuerdo sin haber solucionado previamente el asunto español y que cualquier acuerdo debía ser llevado a la Sociedad de Naciones antes de ponerse en práctica.

El reconocimiento del imperio de Abisinia, solo podría tener lugar si ello pudiera constituir una solución para los demás problemas de Europa.»

Estas palabras son acogidas con gritos y muestras de desagrado en los bancos de la oposición y público. Se origina un tumulto que dura varios minutos. Continúa su discurso el Jefe del Gobierno y exclama: Estoy convencido que si se hubiera rechazado el ofrecimiento de Italia de entablar conversaciones, no se habría conseguido más que exaltar el sentimiento militarista de dicho país y las consecuencias hubieran sido desastrosas, desembocando quizá en una guerra. Me ocupo del porvenir y no del pasado y por ello quiero evitar un conflicto armado.

Después afirma: Francia no debe ver en la dimisión de Mr. Eden un entorpecimiento en la amistad tradicional con Inglaterra. Una actitud conciliadora puede salvar a Europa del caos y de la guerra. Me ha sorprendido grandemente la dimisión de Mr. Eden, pero a pesar de ello, me ratifico en el criterio sustentado en cuanto a política exterior se refiere. El día 10 del actual Dino Grandi visitó a Mr. Eden para exponerle los deseos del Gobierno italiano de entablar conversaciones con la Gran Bretaña. Eden quería que Italia diera conformidad a las bases inglesas sobre la retirada de los voluntarios, antes de proceder a las negociaciones.

No pude convencerle que desistiera de esta actitud y en el Consejo del sábado por la tarde ganó terreno mi tesis.

Puedo informar a la Cámara de que Grandi visitóme de nuevo para aceptar en nombre de su gobierno las proposiciones británicas sobre la retirada de voluntarios, haciendo notar que Inglaterra debía considerar ello como un gesto de Italia en su deseo de ir a un arreglo. Estas manifestaciones suscitan risas en diversos sectores de la Cámara.

El problema estriba en concretar si se van o no a entablar negociaciones con Roma.

El mayor Atlee interviene y su presencia es acogida con fuertes y entusiastas aplausos. En su discurso poco extenso pero sustancioso dice:

No sabemos si Francia ha sido consultada sobre la necesidad de entablar conversaciones con Italia y acto seguido ataca con energía la política extranjera de Mr. Chamberlain, diciendo que el Gobierno ha traicionado la causa de la libertad y viene ayudando a Franco para que éste pueda conseguir una victoria que traería consecuencias funestísimas para Inglaterra.

Las palabras de Atlee suscitan enorme emoción. Habla el diputado Sinclair para adherirse a las manifestaciones de Mr. Eden. También hacen uso de la palabra un conservador y el laborista Henderson, el cual pone en guardia a todos contra un posible pacto con Italia. Evoca lo ocurrido en 1914 y termina diciendo que Italia es un país que tiene por norma pisotear su palabra de honor.

La sesión se levanta a las once de la noche para continuarla hoy por la tarde. La moción de censura presentada por los laboristas no será votada hasta el miércoles por la tarde. La moción dice así:

«Los diputados que suscriben lamentan la circunstancia y las causas que han obligado a Mr. Eden a presentar la dimisión de su cargo y manifiestan no tener ninguna confianza en la política exterior sustentada por el actual Gobierno, por considerarla contraria a los deseos del país.»

Del conflicto chino-japonés

Hankou.—Nueve aviones de bombardeo protegidos por numerosos cazas japoneses, hicieron una incursión sobre el aeródromo de esta ciudad.

Las defensas antiaéreas chinas y veinte cazas, hicieron frente a los atacantes, entablandose un durísimo combate, en el curso del cual, fueron derribados diez aparatos de caza y uno de bombardeo japonés y cuatro cazas chinos.

TEATRO PRINCIPAL

MARTES 22 FEBRERO 1938

A las 5'30 de la tarde

GRANDIOSA FUNCION LIRICA organizada por el Orfeón Mahónés y Ateneo Musical

Se pondrá en escena la joya musical del maestro Serrano en 2 actos y cuatro cuadros

LA DOLOROSA

La taquilla estará abierta esta tarde de 3 en adelante, siguiendo abierto el abono para todas las funciones

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES a las 6

¡GRAN ACONTECIMIENTO!

Corresponsal de guerra

Por la pareja de «Dirigible»

Jack Holt - Ralph Graves

Una película emocionante cien por cien; Bombardeos aéreos; Revolución China Cazas ametrallando; etc.

Principará la sesión con una cómica de repris.

SE PROHIBE FUMAR EN EL SALON